Государственное учреждение образования «Средняя школа №7 г. Гродно»

Открытый урок физики по теме «Трение. Сила трения» в  7 классе  

Беганская Ирина Александровна, 

учитель физики, высшая категория

Цель:  дать понятие о трении, причинах его возникновения, сформировать знания о силе трения, как физической величине.

Задачи:
1. изучить два вида сил трения (трение  скольжения, качения); выяснить природу силы трения, направление сил трения, от чего зависит сила трения;
2. обеспечить усвоение темы через осмысление ранее полученных знаний и исследовательскую деятельность учащихся
3. формировать умение делать логические заключения на основе анализа, сравнивать явления, делать выводы и обобщения; развивать творческие способности учащихся;

4. развивать   познавательный  интерес   к физике,  развитие логического мышления; 

5. развивать развитие умений экспериментировать, пользоваться приборами; анализировать,

6.  развивать  коммуникативные  способности,  культуру общения.

Тип урока: урок формирования «открытия» новых знаний.

Форма урока: проблемный.

Формы организации учебной деятельности: фронтальная, групповая.

Методы обучения: репродуктивный, наглядно-иллюстративный, частично-поисковый, исследовательский.

Методы познания: проблемный, сравнительный, наблюдение, анализ.


Ход урока

I. Организационный момент. 

Здравствуйте ребята, садитесь. 

II. Повторение изученного материала.

На последних уроках мы с вами изучали силы, существующие в природе, сегодня мы продолжим изучать эту большую тему, но прежде, давайте повторим ранее изученный материал и поработаем устно.

Что такое сила? (мера взаимодействия тел)
Какие силы вам известны? (сила тяжести, сила упругости, сила трения)
От чего зависит результат действия силы?(результат действия силы зависит от её модуля, направления, точки приложения.)
Какую силу называют силой тяжести? (силу, с которой Земля притягивает к себе тела)
Какую силу называют силой упругости? (силу, возникающую при деформации тел и направленную в сторону, противоположную приложенному усилию)
Проблемная ситуация- 

Опыт с маятником  – чему равна равнодействующая  сила?

Почему?

Почему изменяется скорость?

Опыт с машинкой

Эпиграф  урока  (второй раз на доске)     «Вся трудность физики состоит в том, что бы по явлениям движения распознать силы природы, а затем по этим силам объяснить остальные явления».
Причина изменения скорости – Сила трения

III. Изучение нового материала.
Какую силу мы будем изучать сегодня? ( силу трения)
Тема нашего урока: Сила трения. 

С явлением трения мы знакомы с раннего детства. Но многое нам с вами ещё непонятно.
Сегодня на уроке  мы  дадим  определение силы трения ;выясним причины её возникновения; рассмотрим виды трения;  узнаем способы изменения этой силы; выясним роль силы трения в повседневной жизни
Взаимодействие, возникающее в месте соприкосновения тел и препятствующее их относительному движению, называется трением.

Сила трения – сила возникающая, при взаимодействии тел, направленна против скорости движения.

Сила трения обозначается Fтр.
Прикладывается в точку взаимодействия тел.
Направлена против движения тел.

Слайд 

Почему эта сила возникает? 

1) шероховатость поверхностей; 

2) межмолекулярное взаимодействие  (опыт со стеклом)

Значит, при соприкосновении одного тела с другим возникает взаимодействие, препятствующее относительному движению тел, которое называют трением. А силу, характеризующую это взаимодействие, называют силой трения.

Слайд 

Виды трения:

· трение покоя;

· трение скольжения;

· трение качения.

Учебник стр 95   п 27    Сила трения скольжения возникает при движении одного тела по поверхности другого.

Рисунок в тетрадь
Слайд 

Как узнать модуль силы?    

Измерение силы динамометром (Ученик прикрепляет динамометр к бруску и начинает двигать брусок в горизонтальном направлении. На брусок в горизонтальном направлении действуют две силы. Одна сила – сила упругости пружины динамометра, направленная в сторону движения. Вторая сила – это сила трения, направленная против движения. Так как брусок движется равномерно, то значит, равнодействующая этих сил равна нулю. Следовательно, эти силы равны по модулю и направлены в противоположные стороны. Динамометр показывает силу трения.)

Задания для учащихся (работа в парах).
Измерить силу трения при скольжении.

Для измерения силы трения расположите деревянный брусок на линейке и при помощи динамометра определите силу, при которой брусок скользит по деревянной линейке.

1. Используя брусок с 1 грузом и 2 грузами.

	Брусок
	Брусок 
+  1 груз
	Брусок 

+2 грузa

	
	
	


Определите F1= , F2= , F3= . Результаты запишите в тетрадь.  Сравните полученные значения и сделайте вывод по результатам эксперимента.

2. Измерить силу трения скольжения при разной поверхности соприкосновения одного и того же бруска.

	Пластик
	Ткань

	
	


Для измерения силы трения расположите деревянный брусок на различных поверхностях  и при помощи динамометра определите силу, при которой брусок скользит по деревянной линейке.  Результаты запишите в тетрадь.

Сравните полученные значения и сделайте вывод по результатам эксперимента.

Слайд 

Сила трения Fтр зависит:

1) от поверхностей (материала и обработки); 

2) от силы давления (силы прижатия поверхностей).
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 Слайд 

Итак, итог 
Слайд 
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Именно по вине этой силы изнашиваются детали машин Джили  (СЛАЙД), механизмов,    завод карданных валов,      стирается подошва обуви (СЛАЙД), но именно благодаря этой силе мы можем катать на коньках (СЛАЙД), лыжах (СЛАЙД), да и просто ходить (Слайд).

Посмотрите на столы, учебник, одежда

  Хорошо ли сила трения ? (нет, причина истирания поверхностей)
Физминутка  (потрите руки, ходьба бег)

Слайд   (видео)

?? Могли бы вы это сделать на льду? Почему? Если бы силы трения не было
2  Хорошо ли сила трения ?  (Белаз, шины, безопасность)
Слайд 

Как уменьшить трение: (увеличить проговариваем)
1) шлифовка; 

2) смазка; 

3) замена скольжения качением.

Выводы

Значит для того, чтобы увеличить трение нужно увеличить неровности. У кого в семье есть автомобиль? Что делают родители, когда наступают заморозки? (Меняют резину на шиповатую, т.е. увеличивают шероховатости, и тем самым увеличивают силу трения).
А в гололед дороги посыпают песком. Зачем?

Логично предположить, что для уменьшения трения нужно сделать поверхности гладкими.

Слайд 

Качение

Тело скользит по поверхности другого, то возникающая сила трения называется силой трения скольжения, а если катиться – то сила трения качения, которая меньше трения скольжения. В технике часто стараются заменить силу трения скольжения силой трения качения. Для этого используют подшипники.

Так как же перетащили корабль, дом?

Задания у доски учащихся  - Измерить силу трения при скольжении.

Отмечаем, что сила трения покоя больше силы трения скольжения, а сила трения скольжения больше силы трения качения.
Слайд 

Задания для учащихся (работа в парах).
Измерить силу трения при скольжении при изменении  площади соприкосновения поверхностей и сделать вывод по результатам эксперимента

Сила трения Fтр не зависит: 

1) от площади соприкосновения поверхностей;

 2) от скорости тела (почти не зависит).  (опыт с двумя грузами)

IV. Закрепление изученного.
ТЕСТ  https://www.plickers.com/
V. Итог урока. Рефлексия 

Сегодня на уроке мы познакомились ещё с одной силой, которая называется силой трения. Эта сила очень важна для нас. Благодаря силе трения мы можем ходить, лежать, стоять, принимать пищу, держать предметы в руках, т.е. жить той жизнью, к которой мы привыкли. Сила трения возникает при соприкосновении одного тела с другим и препятствует его движению

https://www.plickers.com/
Домашнее задание           
       п 27 с 165 Лабораторная 6 

